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самореалізації впродовж життя, зорієнтоване на
постійне спілкування з туристами різних національних
і культурних традицій, релігійних переконань та
гнучкість, мобільність, врахування потреб ринку праці,
особливостей предмета і продукту праці в туризмі,
наступність, випереджувальний підхід в освітньо-
виховній діяльності навчальних закладів туристського
профілю.
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Постановка проблеми . Засвоєння
учнями системи технічних понять
багато в чому визначається тим, якою

мірою вчитель володіє знанням логіко-

педагогічних особливостей процесу засвоєння
понять учнями, умов, що сприяють кращому їх
засвоєнню і подоланню труднощів, що виникають
під час оволодіння поняттями. Цим і пояснюється
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зосередженість нашої уваги саме на цих
питаннях.

Аналіз останніх досліджень . Питання
вдосконалення процесу формування понять й
умінь учнів розглядалися в дослідженнях
А. Алексюка, Л. Гриценко, П. Дмитренка,
С. Єрмака, А. Зака, О. Калігаєвої, О. Коберника,
Ю. Колягіної,  І.  Лернера, М. Махмутова,
Н.  Мацька ,  В .  Мельничука ,  О.  Морєва ,
В. Онищука, В. Паламарчука, В. Сердюка,
В. Сидоренка, Б. Сименача, М. Скаткіна,
І. Тесленка, М. Тименка, Д. Тхоржевського,
О. Шишкіної, Н. Янцура та ін.

Мета статті полягає в розкритті та
обґрунтуванні необхідних етапів педагогічного
процесу формування технічних понять, у
визначенні основних педагогічних умов для
успішного засвоєння системи технічних понять
учнями на уроках трудового навчання.

Виклад основного матеріалу.  Процес
формування в учнів технічних понять має певні
закономірності. Вчителю знання цих
закономірностей необхідне для успішного,
свідомого і цілеспрямованого здійснення процесу
формування понять у школярів.

З усього різноманіття позицій учених щодо суті
й організації процесу формування наукових понять
П. Гальперін [1], О. Кабанова-Меллер [3],
Г. Костюк [4], Н. Менчинська [5], Н. Тализіна
[6], М. Шардаков [8], І. Якиманська [9] з
урахуванням специфічних особливостей
педагогічного процесу навчання праці в школі,
найбільш повною й послідовною є позиція
М. Шардакова, який розглядаючи закономірності
формування понять у школярів пропонує будувати
навчальний процес “ ... шляхом виявлення
співвідношень їх словесно-понятійної, образної і
практично-дієвої розумової діяльності” [8]. Як
бачимо, саме в цій позиції найбільшою мірою
враховано різнобічний і комплексний характер
пізнавально-практичної діяльності в реальній праці
і в навчанні праці.

Запропонований М. Шардаковим [8] шлях
формування понять, звичайно, не вичерпує усіх
випадків формування понять у процесі навчання.
Він може бути реалізований лише під час
формування таких понять, коли можлива опора
на конкретний наочний матеріал, на чуттєво
сприймані предмети і явища. А оскільки цим і
відрізняється процес шкільного трудового
навчання, а в ньому – і процес формування
технічних понять, то саме його і приймаємо як
провідний у побудові конкретної методики
навчання. Але, оскільки у формуванні системи
технічних понять у процесі трудового навчання,

через наявність у ній понять різного ступеня
складності та узагальненості (внаслідок
інтеграційних процесів в об’єкті технічного знання
і в технічній науці), то доводиться з урахуванням
цього педагогічний процес формування технічних
понять також будувати більш складно і тривалим
у часі.

То ж, враховуючи ідеї П. Гальперіна [1],
Н. Тализіної [6] і М. Шардакова [8], та зважаючи
на висновки А. Усової [7], ми запропонували
багатоетапний процес засвоєння учнями окремих
технічних понять до рівня цілісних систем
здійснювати в чіткій послідовності, що зумовлено
закономірностями формування понять.

Перший етап.  Мотиваційна та змістова
підготовка до засвоєння поняття. Завдання цього
етапу забезпечення сталої мотивації учнів до
процесу формування понять.

Під час цього етапу учні повинні усвідомити
для чого потрібно знати сутність поняття, що
формується та що необхідно зробити, щоб
засвоїти це поняття свідомо.

Наприклад, під час визначення понять
“стамески” та “долота” необхідно учням довести,
що лише достатньо знаючи ці інструменти,
можна раціонально корисно та безпечно їх
використовувати як на виробництві, так і в побуті.

Необхідно зазначити, що позитивне ставлення
учнів до засвоєння поняття забезпечується
шляхом добору цікавого та доступного матеріалу,
демонструванням натуральних об’єктів,
відгадуванням загадок, ребусів, кросвордів,
проведенням занять в ігровій формі тощо.

На цьому етапі вчитель трудового навчання
виявляє опорні знання учнів, які будуть слугувати
основою формування нового поняття.

Треба зазначити, що мотивація навчальної
діяльності здійснюється протягом усього процесу
формування поняття.

Другий етап. Чуттєво-конкретне сприйняття,
що здійснюється в різних умовах (домашні
спостереження; спостереження за об’єктами, що
демонструються вчителем у процесі
фронтального експерименту або під час роботи з
роздатковими матеріалами; демонстрація за
допомогою інформаційно-комунікаційних
технологій). До сприйманих об’єктів відносяться
і знакові зображення об’єктів (схеми, графіки,
формули тощо).

Чуттєво-конкретне сприйняття в умовах
шкільного навчання цілеспрямоване. Учитель
орієнтує учнів на виявлення певних властивостей,
сторін спостережуваних об’єктів, зв’язків. Воно
супроводжується аналізом, порівнянням,
зіставленням. Спочатку учні спостерігають за
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одиничними об’єктами, наприклад, за стамескою,
долотом, токарним різцем, свердлом, косинцем,
лінійкою-вимірником тощо.

Після спостереження за одиничними
об’єктами повинно організовуватися “збагачення
спостережень” (за термінологією М. Шардакова
[8]), супроводжуване порівнянням для
виокремлення як їх загальних істотних ознак
(властивостей), зв’язків і відношень, так й
індивідуальних, що дозволяє підготувати учнів до
майбутніх узагальнень.

Так, під час розгляду (краще в процесі
застосування), наприклад, різних стамесок і доліт
учитель звертає увагу учнів на те, що всі вони
відрізняються розмірами і формою. Учитель
забезпечує можливість більш широкого
маніпулювання з можливо ширшим колом цього
виду інструментів, прагне показувати
найяскравіші та найвиразніші зразки (і натуральні,
і їх зображення (малюнки, креслення тощо).
Збагачуючи таким чином спостереження
школярів, учитель готує їх до виявлення згодом
як істотних властивостей і характеристик
виучуваних об’єктів, так і неістотних.

Третій етап. Виявлення загальних істотних
властивостей класу спостережуваних об’єктів. У
наведеному прикладі організованого
спостереження учнями одиничних предметів
певного класу (стамески і долота) після
накопичення достатньої кількості цих
спостережень учні починають характеризувати
загальні ознаки спостережуваних предметів.
Потім за допомогою організованих розумових
процесів аналізу серед інших випадкових
виокремлюють загальні й істотні ознаки та
властивості цих предметів, що стоять за ними
(для стамесок і доліт це ширина леза та кут
загострення). Їх буде й надалі покладено в основу
визначення відповідного поняття.

Четвертий етап. Абстрагування. На основі
аналізу результатів стає можливим шляхом
абстрагування і узагальнень відокремлення
істотних ознак і властивостей від неістотних. Так,
учні усвідомлюють, що, наприклад, ручні
інструменти мають рукоятку і робочу частину
тощо. У результаті цього, користуючись
порівнянням, вони вже можуть відрізняти певні
предмети від інших, а поняття про них стають
більш визначеними і повнішими.

П’ятий етап . Визначення поняття. Після
виконаної розумової роботи з накопичення та
збагачення спостережень, їх аналізу,
абстрагування й узагальнення учнями потрібно
запропонувати дати визначення нового для них
поняття, прагнучи охопити в ньому всі виявлені

істотні ознаки і властивості. Це визначення може
бути подано шляхом вказівки на найближчий рід і
видову відмінність, але враховуючи обмежені
можливості початкового етапу створення
технічного поняття, можна обмежуватися
вказівкою і переліком істотних властивостей
виучуваних предметів, що охоплюються
формованим поняттям.

Тобто можна ще раз цілеспрямовано, але вже
більш упорядковано продемонструвати типові
стамески і долота, вказавши, що всі вони
призначені для обробки деревини вручну, мають
рукоятку і робочу частину – лезо необхідної
ширини, а лезо у цього класу інструментів завжди
розташоване по вісі та впродовж рукоятки тощо.

Шостий етап . Уточнення і закріплення в
пам’яті істотних ознак поняття.

Нагадаємо, що істотні ознаки – це ті, які завжди
належать об’єкту і без яких об’єкт не може
існувати як такий.

На цьому етапі учням необхідно володіти
прийомами розумової діяльності (аналіз, синтез,
абстрагування, узагальнення, систематизація).
Також учні повинні вміти висловлювати власну
думку, доводити її об’єктивність.

Для розв’язання уточнення і закріплення в
пам’яті істотних ознак поняття в літературі [7]
пропонується організація різних спеціальних вправ
для учнів:

1) з варіювання неістотних ознак. Демонструються
стамески і долота різних форм рукояток, з
рукоятками з різних матеріалів, різних конструкцій
(цілісні, набірні, із зміцнюючими кільцями тощо);

2) з розрізнення схожих понять та їх
диференціювання. Для цього також нескладно
розробити і запропонувати учням відповідні
вправи. Це, наприклад, включення в набір для
розгляду і формування поняття про них предметів,
схожих за неістотними ознаками та предметів, що
відрізняються за своєю суттю;

3) із застосування контробразу: вправи на
розпізнавання серед стамесок і доліт зовні дуже
схожих (за матеріалом, формою і виконанням)
ножів або викруток тощо.

Сьомий етап. Застосування понять під час
розв’язування елементарних задач навчального
характеру.

У процесі застосування понять під час
розв’язання елементарних задач навчального
характеру одночасно досягається уточнення і
закріплення знань учнів про зв’язки і відношення
цього поняття з іншими, раніше засвоєними, а
також подальше їх диференціювання.

Восьмий етап . Встановлення зв’язків
поданого поняття з іншими. Під час формування
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понять про об’єкти і явища в процесі навчання
організовується робота з елементами
дослідження (лабораторні, самостійні, творчі) в
яких учні встановлюють залежність властивостей
предметів і явищ від умов, в яких вони
знаходяться.

У запропонованому нами прикладі
формування поняття про ручний ріжучий
інструмент це можуть бути і досліди зі
встановлення залежності величини зусилля, яке
необхідно докладати до рукоятки стамески або
долота, від ступеня їх гостроти (а ще краще – від
кута загострення) тощо.

Дев’ятий етап. Класифікація понять. Мета
цього етапу – уточнити й узагальнити знання про
зв’язки і відношення групи вже сформованих
понять. Крім того, його мета – ознайомити учнів
із суттю і правилами наукової класифікації,
розкрити значення класифікації в упорядкуванні
та систематизації накопичених знань.

Залишаючись у рамках обраного раніше
прикладу формування в учнів поняття
“інструменти”, важливості правильного
визначення підстав класифікації підтверджується
реальним станом знань учнів, коли вони під час
переліку інструментів змішують найрізноманітніші
види і класи (ручний, металообробний,
механізований, спеціальний, деревообробний,
вимірювальний, різьбонарізний, контрольний,
універсальний тощо).

Без покращення підготовки учнів до виконання
наукової класифікації, природно, неможливо
досягти виконання основного завдання, що стоїть
перед нами, – формування цілісної системи
технічних понять у школярів під час трудового
навчання. Цим пояснюється наша думка про
доцільність ширшого цілеспрямованого
впровадження на уроках трудового навчання
виконання учнями спеціальних завдань на
побудову різної складності класифікаційних схем,
таблиць, доповнення переліків предметів і явищ
новими позиціями, виключення з них нелогічно
введених позицій тощо. Достатньо широкий
спектр таких завдань запропоновано А. Усовою
[7].

Десятий етап . Збагачення поняття
(виявлення нових суттєвих ознак). Збагаченням
поняття у процесі його формування прийнято
називати виявлення нових істотних властивостей
(сторін) об’єктів, які відображаються у свідомості
школярів за допомогою цього поняття. Моменти
(етапи навчання), відповідні до збагачення
поняття, називають вузловими точками в розвитку
понять.

Наочним і переконливим прикладом цього

може виступати послідовне збагачення змісту
поняття “різець”, як демонстрація розширення
змісту технічних понять доповненням новими
ознаками [2].

Одинадцятий етап . Встановлення нових
зв’язків і відношень певного поняття з іншими.
Суть цього етапу полягає в тому, що формоване і
те що безперервно розвивається поняття
включаються в нові, ширші зв’язки з поняттям,
що формуються в процесі вивчення нових тем або
розділів курсу, а також з поняттями, що
формуються під час вивчення інших навчальних
дисциплін.

У засвоєнні учнями поняття велику роль
відіграють різноманітні вправи, які активізують
увагу і мислення учнів, їх пізнавальну діяльність.
Без активної пізнавальної діяльності жодне
поняття не може бути засвоєно учнями. Вони
можуть запам’ятати назву терміну, формальне
визначення поняття, навчитися застосовувати його
під час виконання елементарних завдань, але
поняття належним чином не віддиференціює від
інших, схожих з ним за певними ознаками понять,
не будуть засвоєні його різноманітні зв’язки, і
внаслідок цього учні будуть не в змозі ними
оперувати під час рішення нестандартних завдань,
зокрема з видозміненою ситуацією, а особливо
завдань творчого характеру.

Розглянутий нами багатоетапний процес
формування окремих технічних понять до рівня
цілісних систем, враховуючи велику кількість і
чітку послідовність, вимагає демонстрації у
вигляді схеми (рис. 1).

Аналіз природи поняття як логічної категорії,
особливостей процесу засвоєння понять,
особливостей діяльності вчителя з формування
їх в учнів, а також спеціально проведених
досліджень дозволили визначити основні умови,
необхідні для успішного засвоєння понять учнями:

1. Знання вчителем навчального змісту та
мотивація формування в учнів понять сучасної
науки.

2. Знання вчителем вимог, що висуваються до
засвоєння поняття, бачення “вищого рівня”, на
якому воно має бути сформовано в учнів до
моменту закінчення школи.

3. Третя важлива умова засвоєння понять –
знання вчителем основних етапів розвитку
формованого поняття, “вузлових точок”
збагачення поняття.

4. Четверта умова успішного формування
понять – правильний вибір способу формування
поняття, методів і прийомів, які забезпечують
якнайшвидше виокремлення його істотних ознак,
зв’язків і відношень з іншими поняттями.
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5. Надзвичайно важливе значення має
мотивування введення кожного нового для учнів
поняття.

6. Важлива умова успішного засвоєння учнями
понять – організація їх активної пізнавальної
діяльності на всіх етапах формування і розвитку
понять.

7. Під час формування поняття важливо
забезпечити правильне поєднання наочно-
образного, словесно-теоретичного і дієво-
практичного компонентів мислення учнів.

8. Велике значення під час формування
поняття має організація системи самостійних
робіт з оволодіння поняттям.
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ЕТАПИ
ФОРМУВАННЯ

ПОНЯТЬ

ДІЯЛЬНІСТЬ
ВЧИТЕЛЯ ДІЯЛЬНІСТЬ УЧНІВ ФОРМИ І МЕТОДИ

НАВЧАННЯ

1. Мотиваційна та
змістова підготовка до
засвоєння понять.

Виявляє опорні
знання як основу
формування нового
поняття.

Усвідомлюють
необхідність знання
сутності понять.

Використання ігрових
форм, кросвордів,
ребусів.

2. Чуттєво-конкретне
сприймання в різних
умовах діяльності.

Орієнтує учнів на
виявлення певних
властивостей
технічних об’єктів.

Спостереження за
об’єктами, що
супроводжується
порівнянням.

Спостереження за
об’єктами, що
демонструються
вчителем.

3. Виявлення істотних
властивостей
спостережуваних
об’єктів.

Організовує
порівняння,
зіставлення,
виокремлення
суттєвих ознак.

Виокремлюють
загальні й істотні
ознаки і властивості
технічних об’єктів  і
понять.

Вправи з варіювання
суттєвих ознак.

4. Абстрагування.
Виокремлює істотні
ознаки і властивості
від неістотних.

Вчаться відрізняти
певні об’єкти від
інших, поняття стають
повнішими.

Аналітико-
синтетичний метод.

5. Визначення поняття.

Визначають перелік
істотних властивостей
виучуваних
предметів, і їх понять.

Збагачення
спостережень, їх аналіз
і узагальнення, спроба
визначення нового
поняття.

Пояснення,
демонстрування.

6. Уточнення
і закріплення в пам’яті
істотних ознак
поняття.

Задає вправи з
варіювання ознак,
розрізнення схожих
понять за
контробразом.

Оволодівають
прийомами розумової
діяльності,
висловлюють власну
думку.

Вправи, пояснення,
бесіда,
демонстрування.

7. Застосування понять
під час розв’язання
навчальних завдань.

Заняття з
використанням
завдань-малюнків,
читанням та
побудовою схем.

Вирішують
елементарні задачі
навчального характеру.

Вправи, пояснення,
бесіда,
демонстрування.

8. Встановлення зв’язку
певного поняття з
іншими.

Організовує
навчальну  роботу з
елементами
дослідження.

Встановлюють
залежність
властивостей
предметів і явищ в
різних умовах.

Спостереження і
досліди, побудова і
аналіз графіків.

9. Класифікація понять. Уточнює й
узагальнює  знання
про групи понять.

Засвоюють правила
наукової класифікації
понять.

Вправи  на побудову
класифікаційних схем,
таблиць.

10. Збагачення поняття
(виявлення нових
суттєвих ознак).

Визначає   вузлові
точки в розвитку
понять.

Виявляють нові істотні
властивості об’єктів та
їх понять.

Демонстрування,
бесіда.

11. Встановлення нових
зв’язків і відношень
певного поняття з
іншими.

Активізує увагу і
мислення учнів, їх
пізнавальну
діяльність.

Застосовують поняття
в нових умовах
діяльності.

Вправи на активі-
зацію  мислення.
учнів, їх діяльність.

Рис. 1. Етапи процесу формування цілісної системи технічних понять .
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9. Важливе місце посідає вчасне встановлення
зв’язків формованого поняття з іншими поняттями
певної системи й інших систем понять з предмету.

10. Необхідне своєчасне встановлення зв’язків
і відношень між поняттями, що формуються в
процесі вивчення певного предмету, з поняттями,
що формуються під час вивчення інших
предметів.

11. Неодмінна умова успішного формування
поняття – знання вчителем наявної в учнів
понятійної бази, їх життєвого досвіду, на які можна
спертися під час формування поняття.

12. Важлива умова успішного формування
понять – реалізація міжпредметних зв’язків під
час формування понять для забезпечення
безперервного розвитку понять і єдності їх
інтерпретації, усунення можливих відмінностей у
розкритті їх змісту.

13. Для успішного формування понять важливо
озброїти учнів відповідними розумовими
операціями.

14. Важливе місце у формуванні понять мають
узагальнені плани засвоєння основних класів
понять, що є системою питань у певній логічній
послідовності, які орієнтують на виявлення
головного, істотного в класі об’єктів, що
відбиваються у свідомості за допомогою певного
загальнонаукового поняття.

Наприклад. План вивчення об’єктів техніки:
1. Призначення технічного об’єкту. 2. Які
природничо-наукові явища або закони  покладено
в основу об’єкту, тобто принцип його дії? 3. Будова
(склад) об’єкту (основні частини, їх взаємозв’язки
тощо). 4. Дія, функціонування об’єкту. 5. Правила
експлуатації об’єкту. 6. Показники стану і дій
об’єкту і способи їх контролю.

Висновки. Таким чином, ми визначили, що
розгляд суті процесу формування понять, зокрема

Стаття надійшла до редакції 22.12.2010
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технічних, його чіткої поетапної послідовності і
змісту навчальної діяльності (пізнавальної і
практичної) – необхідна передумова успішної
роботи вчителя з формування в учнів системи
наукових понять.
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“Довго щирими сими словами
До людей промовлятиму я…”

“Слово, моя ти єдиная зброє,
Ми не повинні загинуть обоє!
Може в руках невідомих братів
Станеш ти кращим мечем на катів”.
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